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THAM LUẬN :
CÔNG TÁC NỮ VỚI PHONG TRÀO GIỎI VIỆC TRƯỜNG, ĐẢM VIỆC NHÀ, XÂY DỰNG GIA ĐÌNH VĂN HOÁ

Kính thưa: Các vị đại biểu.

Kính thưa: đ/c Phạm Thị Hải Đường, Bí thư CB - Hiệu trưởng nhà trường.



đ/c Nguyễn Thị Thêm, Phó BTCB- Phó hiệu trưởng nhà trường.



Thưa toàn thể đại hội.

   Trước hết tôi hoàn toàn nhất trí với bản báo cáo tổng kết  và phương hướng hoạt động của công đoàn mà  đ/c Đinh Thị Thuý Miên vừa trình bày trước đại hội.Sau đây, tôi xin đại diện cho tổ nữ công có một vài ý kiến tham luận về: Công tác nữ với phong trào giỏi viêc trường, đảm việc nhà, xây dựng gia đình văn hoá.

            Trước đây theo truyền thống phương Đông, người phụ nữ thường là cái sân sau của người đàn ông, là ngọn lửa giữ gìn mái ấm gia đình, là người nâng khăn, sửa túi cho chồng. Ngày nay, vai trò của người phụ nữ cũng đã dần thay đổi.  Cơ hội tiếp cận của h ọ với giáo dục, chăm sóc sức khỏe và sự tham gia của họ trong mọi  lĩnh vực ngày càng tăng. Xu hướng hiện nay của phụ nữ là đảm trách tốt cả công việc gia đình và ngoài xã hội. ở người phụ nữ có đầy đủ tố chất đảm bảo cho sự thành công mà điều này có khi thiếu ở nam giới. Họ rất chăm chỉ,  khéo léo, dám dấn thân trong nhiều lĩnh vực. Không ít những phụ nữ tài giỏi được vinh danh như Bà Nguyễn Thị Bình, Bà Trương Mỹ Hoa, bà Nguyễn Thị Doan hay xa hơn như Bà Hilary Clinton ngoại trưởng Mĩ là những ví dụ rất cụ thể mà ai cũng biết. Lúc sinh thời, Bác Hồ c ũng đã chỉ ra r ằng phụ nữ không thua kém nam giới khi được tạo mọi điều kiện thuận lợi, Bác n ói : “Trong hàng ngũ vẻ vang những anh hùng quân đội, anh hùng lao động, chiến sĩ thi đua và lao động tiên tiến đều có phụ nữ. Phụ nữ ta tham gia ngày càng đông và càng đắc lực trong các ngành kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội. Thế là dưới chế độ tốt đẹp của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, phụ nữ đã thật sự làm chủ Nhà nước”. Bác luôn quan tâm đến quyền bình đẳng của nữ giới và  lo cho hạnh phúc của nữ giới, khuyên giới nữ ý thức được quyền lợi và trách nhiệm của mình, Bác đã nói: “Phụ nữ phải nâng cao tinh thần làm chủ, cố gắng học tập và phấn đấu; phải xóa bỏ tư tưởng bảo thủ, tự ti; phải phát triển chí khí tự cường, tự lập.” 

Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam  đã đưa ra khẩu hiệu "Phụ nữ Việt Nam giỏi việc nước, đảm việc nhà” Để thực hiện được ước nguyện đó, người phụ nữ phải gánh nặng cả hai vai: chức năng xã hội và chức năng gia đình, trong đó chức năng xã hội của phụ nữ ngày càng được khẳng định mà chức năng gia đình cũng không hề giảm nhẹ. Trong ấm thì ngoài mới êm. Một bên là công danh, sự nghiệp; một bên là gia đình với thiên chức người vợ, người mẹ. Đặc biệt để đáp ứng yêu cầu của thời kỳ đổi mới và hội nhập quốc tế, vai trò của phụ nữ nói chung và phụ nữ ngành giáo dục đào tạo nói riêng càng nặng nề hơn, đòi hỏi các chị  phải nỗ lực nhiều hơn để hoàn thành tốt cả hai chức năng, làm tròn cả hai bổn phận của người thầy trên lớp,người vợ, người mẹ tốt trong gia đình, một điều tưởng chừng như đơn giản nhưng lại là sự phấn đấu và nỗ lực khôn cùng. Nếu một người phụ nữ chỉ biết mải mê công việc xã hội, sự nghiệp mà bỏ bê trách nhiệm trong gia đình hay chỉ biết loay hoay với việc nhà mà không tham gia vào công tác xã hội đều khó chấp nhận. 

Tuy nhiên, để được  "giỏi việc nước, đảm việc nhà" nhiều chị em phải chịu gánh nặng quá sức. Đôi khi nó đòi hỏi chị em sự hy sinh về sức khoẻ, tuổi thanh xuân, sự nghỉ ngơi, vui chơi giải trí”. Bởi vậy có ý kiến đã cho rằng  khẩu hiệu của Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam "Phụ nữ Việt Nam giỏi việc nước, đảm việc nhà" là chưa đúng. Tại sao không phải là "Nam nữ Việt Nam giỏi việc nước, đảm việc nhà"? Tại sao lại đẩy nam giới ra khỏi việc nhà trong khi thực tế rất cần bàn tay của họ?. Phụ nữ cũng chỉ có quỹ thời gian như đàn ông, sức lực chị em cũng có hạn. Nếu phụ nữ phải làm tất cả công việc gia đình thì còn đâu thời gian học tập, ph ấn đ ấu. Công việc nội trợ, chăm sóc con cái đã ngốn quá nhiều thời gian và sức lực.Chính vì thế, chị em phụ nữ có quá ít thời gian để nâng cao trình độ của mình.  Có ý kiến phát biểu “ Đàn ông lúc nào cũng nhận là phái mạnh, nhưng họ chỉ cần một vế giỏi việc nước là đã tốt lắm rồi. Còn chị em chúng tôi, vẫn phải giỏi việc nước như các anh ấy, ngoài ra lại còn phải đảm việc nhà. Nên đã "đảm việc nhà" sẽ không còn điều kiện "giỏi việc nước" nữa. Còn nh ững ai phấn đấu cho công việc, cho sự nghiệp, nhất định phải dành nhiều thời gian cho công việc hơn. Không những thế, phải chấp nhận đi công tác, đi học thêm, họp hành, hội nghị. Như vậy, còn đâu thời gian cho gia đình, nên cái vế "đảm việc nhà" khó mà đạt được.
Vậy  ý kiến trên  là đúng hay sai?
Theo tôi, chúng ta cần thay đổi quan niệm, cái nhìn về “đảm việc nhà”. "Đảm việc nhà" không có nghĩa là người phụ nữ phải tự mình làm mọi công việc bếp núc, giặt giũ, chăm sóc con cái. Chỉ cần người phụ nữ không "thờ ơ" với chuyện gia đình, có ý thức quan tâm tới gia đình, có đầu óc tổ chức, sắp đặt, phân công việc gia đình...đã là "đảm đang" rồi.

"Một người phụ nữ ôm đồm mọi công việc, thành ra việc gì cũng dang dở sao gọi là "đảm việc nhà". Người nào biết "lôi kéo" chồng con tham gia công việc gia đình, biết  làm cho những người đàn ông trụ cột gia đình không đứng ngoài cuộc, mà chung vai sát cánh bên vợ mình ,chia sẻ gánh nặng với bản thân mình, đó mới là "đảm đang"!, Đó c ũng là m ột trong những cách để xây dựng một gia đình văn hoá, hạnh phúc. Phụ nữ là người giữ cho bếp nhà mình luôn đỏ lửa, nhưng không nhất thiết là người...tự tay châm lửa".

Nhận thức rõ được điều đó, Trong 2 năm qua, phong trào thi đua .Giỏi việc trường - đảm việc nhà. được BCH Công đoàn phát động ở trường ta đ ã   phát triển sâu rộng thông qua việc thực hiện lồng ghép với công tác nữ công, công tác Vì sự tiến bộ phụ nữ, phong trào thi đua .dạy tốt - học tốt, phong trào Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc và các cuộc vận động lớn .Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục, nói không với vi phạm đạo đức nhà giáo và việc cho học sinh không đạt chuẩn lên lớp... Nhiều giáo viên nữ đã nêu  tấm gương sáng và cảm động về lòng thiết tha yêu nghề mến trẻ, ý chí vượt khó, quyết tâm rèn luyện trở thành giáo viên, cán bộ quản lý giỏi; đóng góp công sức vào sự nghiệp nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục. Song song đó, nữ giáo viên trong tr ư ờng  còn phát huy truyền thống tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam, làm tốt chức năng của người phụ nữ trong gia đình,. Nhiều chị đã thể hiện sự năng động, sáng tạo, đảm đang biết cách tổ chức, sắp xếp công việc gia đình cho phù hợp khoa học, vừa hoàn thành tốt vai trò của người con, người vợ, người mẹ.là nhân tố giữ gìn, xây dựng truyền thống gia đình với chuẩn mực “ấm no, bình đẳng, tiến bộ và hạnh phúc bền vững”. Sẵn sàng tham gia các hoạt động xã hội, góp phần xây dựng nếp sống văn hóa trong gia đình, trong khu dân cư. 

  Các tổ CĐ Vận động 100% nữ Giáo viên đăng ký tham gia hội giảng cấp trường, hội giảng chào mừng ngày 20-10, ngày 8-3,   tích cực dự giờ thăm lớp trao đổi rút kinh nghiệm. Thực hiện nghiêm túc qui chế chuyên môn, chú trọng đầu tư nghiên cứu trong từng bài soạn, trong từng giờ dạy trên lớp, đổi mới, vận dụng công nghệ hiện đại vào phương pháp giảng dạy  phù hợp nhất với từng đối tượng học sinh, tự làm ít nhất 2 đồ dùng dạy học / năm và khai thác sử dụng có hiệu quả đồ dùng, thiết bị dạy học.. Tích cực trong công tác BDGV ( giải BT nâng cao, soạn giáo án trên máy tính, soạn giáo án điện tử, nghiên cứu sử dụng ph​ương pháp trình chiếu, viết SKKN...) nâng cao chất lượng dạy và học. Nhiều chị trở thành nòng cốt trong chuyên môn, được công nhận là giáo viên dạy giỏi cấp huyện trong nhiều năm liền như  chị  Bùi Thị Hường, Nguyễn Thị Thêm, Đinh Thị Thuý Miên, Nguyễn Thị Hằng, Phạm Thị Nhặn, Đinh Thị Hiền và nhiều chị em khác. Đặc biệt người có công lao rất lớn là đ/c Phạm Thị Hải Đường, người đứng mũi chịu sào chỉ đạo mọi hoạt động của nhà trường, luôn gương mẫu, tích cực đi đầu trong công tác, đưa phong trào của trường ta từng bước đi lên đạt trường tiên tiến cấp huyện trong năm học vừa qua.

Phụ nữ trường đạt được những thành tích trên là do sự phấn đấu nỗ lực liên tục, bởi hơn ai hết, người phụ nữ luôn phải tự mình vượt qua những rào cản về giới, những rào cản về nhận thức của chính bản thân để phấn đấu vươn lên đạt được những hoài bão và ước mơ của chính mình và cũng là để đóng góp nhiều hơn vào sự nghiệp phát triển giáo dục đào tạo của đất nước. 

Sự thành công của người phụ nữ luôn là những thành công được gặt hái từ tài năng, từ sự khéo léo, sự dám làm của những người phụ nữ. Phụ nữ thời hiện đại sẽ là những người tài năng, luôn chứng tỏ bản lĩnh  của mình. Phụ nữ chúng ta hãy luôn phấn đấu hết mình để đạt được những vị trí xứng đáng trong cuộc sống vì bản thân mình và cũng để có được tình yêu thương, s ự ngưỡng mộ kính trọng cuả chính những người thân yêu trong gia đình chúng ta.   Cuối cùng, trước khi ngừng lời, tôi xin kính chúc các đ/c mạnh khoẻ, hạnh phúc, chúc đại hội thành công rực rỡ.
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